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خبر اقتصادی

به‌رغم افزایش  10  درصدی صادرات نفت؛
تراز تجاری کشور 

منفی 14 میلیارد دلار شد
در ۱۰ ماهه امسال 
۲۹.۹ میلیارد دلار 
صادرات نفت صورت 
گرفته که نسبت به مدت 
مشابه سال گذشته ۱۰ 

درصد افزایش را از نظر ارزش به ثبت رسانده است. به 
گزارش خبرگزاری مهر، میزان صادرات غیرنفتی از 
نظر وزنی رشد ۹.۴ درصدی و از نظر ارزشی کاهش 
۱۱ درصدی را نشان می‌دهد. میزان این صادرات به 
۱۱۳ میلیون تن کالا به ارزش ۴۰.۵ میلیارد دلار 
رسیده است. در این مدت ۳۲.۷ میلیون تن کالا به 
ارزش ۵۴.۳ میلیارد دلار واردات انجام شده که از نظر 
ارزش ۱۱.۶ درصد و از نظر وزن ۶ درصد افزایش را 
نشان می‌دهد. در مجموع تجارت کشور حدود ۹۴.۸ 
میلیارد دلار بوده که با توجه به وضعیت صادرات و 

واردت، تراز تجاری منفی ۱۳.۸ میلیارد دلار است.
    

در پی رایزنی ایران‌خودرو و سازمان استاندارد:
مجوز تولید پژو پارس 
تا پایان سال تمدید شد

در حالیکه حدوداً 
دو هفته پیش، رئیس 
سازمان استاندارد اعلام 
کرد تولید پژو پارس تنها 
تا نیمه اسفند ماه امسال 

مجوز تولید دارد و پس از آن برابر قانون عمل خواهد 
شد؛ مدیرعامل ایران‌خودرو از رایزنی این گروه 
صنعتی با سازمان استاندارد برای تولید تا پایان 
امسال خبر داده و تاکید کرد که برای سال آینده 
چنانچه دیگر مجوز تولید با استانداردهای فعلی صادر 
نشود، حتما خودروی جایگزین با استانداردهای 
بهتر را برای مشتریان در نظر خواهیم گرفت. به 
گزارش ایسنا، علیمردان عظیمی، مدیرعامل گروه 
صنعتی ایران‌خودرو اعلام کرد: بر اساس توافقی 
که با سازمان ملی استاندارد صورت گرفت و در پی 
حمایت این سازمان، برنامه ما این است که خودروی 
پژو پارس را تا پایان سال تولید کرده و تحویل دهیم؛ 
کمی تاخیر در تحویل این خودرو پیش آمده که 
از بابت آن از مشتریان پوزش می‌طلبیم، اما این 
طمینان را نیز می‌دهیم که قطعا به تعهدات خود 
 عمل خواهیم کرد و مشکلی از این بابت وجود 

نخواهد داشت. 
    

عضو کمیسیون برنامه و بودجه:
ادعای افزایش ۴۰۰  هزار  میلیارد تومانی 

سقف بودجه غیرکارشناسی است
عضو کمیسیون 
برنامه و بودجه مجلس در 
واکنش به انتقاد دولت از 
افزایش ۳۰۰ تا ۴۰۰ هزار 
میلیارد تومانی مصارف 

بودجه ۱۴۰۳ توسط مجلس گفت: در برخی موارد، 
به دولت اختیار داده شده است تا در یک سقفی هزینه 
را انجام دهد و عدد ثابتی در نظر گرفته نشده است. 
به گزارش تسنیم، جعفر قادری تاکید کرد: بنابراین 
نظراتی که مطرح شد چندان کارشناسی شده نبوده 
است. در مواردی که عدد قطعی مطرح شده است، 
حق با دولت است و شورای نگهبان و هیئت عالی 
نظارت این  موضوع  را بررسی خواهد کرد. او با بیان 
اینکه مقرر شده است که مجلس در روزهای 23 و 24 
بهمن ماه ایرادات مورد نظر شورای نگهبان را انجام 
دهد، گفت: بررسی اقلام بودجه به پس از انتخابات 

مجلس موکول خواهد شد.
    

رئیس موسسه تحقیقات آب:
ابردزدی قابل کتمان نیست

موسسه  ئیس  ر
تحقیقات آب گفت: 
اگر ما بخواهیم پدیده 
ابردزدی را کتمان کنیم 
حرف درستی نیست، 

اینکه همه کشورها با توجه به کمبود منابع آبی در 
این حوزه ورود کرده و تلاش می‌کنند از این ظرفیت 
برای حل مشکل آبی استفاده کنند نیز قابل کتمان 
نیست. به گزارش ایلنا، محمدرضا کاویانپور افزود: 
همچنین اینکه این ماجرا می‌تواند تبدیل به جنگ 
شود را نیز کسی نمی‌تواند کتمان کند، زیرا ما تحت 
تحریم هستیم و دیگران هر آنچه از دستشان برآید 
بر علیه کشور ما انجام می‌دهند، بنابراین ما باید آگاه 
و هوشمند باشیم و در این رابطه تامل کنیم. او درباره 
احتمال بارورسازی کشورهای همسایه و تاثیر منفی 
آن بر روند بارندگی در ایران گفت: ما روند بارش 
کشورهای منطقه را بررسی می‌کنیم نتیجه اینکه 

تغییرات بارش در همه کشورها منفی است.

پس از یک آرامش هشت ماهه، خواب 
بازار دلار به هم ریخت و نرخ ارز افزایش پیدا 
کرد. از آنجا که منطقه تحولاتی داشته و بازار 
ایران سیاسی‌تر و حساس‌تر از بازارهای دیگر 
کشورهاست، باید علت افزایش دلار را از این 
ناحیه دانست. اما چرا بانک مرکزی با تمام 

ادعاهای خود موفق به کنترل نرخ ارز نشد؟ 
دیروز دلار در بازار آزاد با 3.74 درصد 
افزایش، به 58 هزار و 250 تومان رسید. 
همچنین یورو 61 هزار تومان شد. در مرکز 
مبادله ارز و طلای ایران نیز هر اسکناس دلار 
آمریکا به ۴۲ هزار و ۹۲۱ تومان و نرخ حواله 
دلار به ۳۹ هزار و ۵۲۲ تومان رسید. گفتنی 
است حدود ۷۰ درصد از مجموع حواله‌های 
ارزی عرضه شده در سامانه نیما یعنی۳. ۱۷۶ 
میلیون دلار مشتری نداشت و فقط ۳۰ درصد 

حواله‌های عرضه شده معامله شد. 
در ضمن نرخ انواع سکه پس از کاهش 
روز گذشته دوباره وارد مدار افزایشی شد، 
به‌طوری‌که تمام سکه امامی با افزایش ۱۰۰ 
هزار تومانی به ۳۳ میلیون و 500 هزار تومان 

رسید.

ریزش 7 هزار واحدی بورس
دیروز معاملات بورس به نحوی رقم خورد 
که شاخص کل در خلاف جهت کندل روز 
گذشته خود رفتار کرد، به طوری که در پایان 
معاملات، شاخص کل با کاهش هفت هزار 
و 733 واحدی که معادل 0.36 درصد این 
شاخص است، روبه‌رو شد و در پایان معاملات 
در سطح دو میلیون و 120 هزار واحدی 

ایستاد.
به گزارش تجارت‌نیوز، با این حال، نزول 
قیمت معاملات سهم‌های کوچک بازار 
سهام شدت کمتری داشت؛ به طوری که 
میانگین هم‌وزن بازار در پایان بورس دیروز 
هزار و 784 واحد که معادل 0.24 درصد این 

شاخص است کاهش ارتفاع داد و به سطح 
738 هزار و 652 واحدی رسید. در ضمن بر 
خلاف روند روزهای گذشته، ورود و خروج 
پول حقیقی، این عدد در روز گذشته منفی 
بود و در پایان معامات حدود 392 میلیارد 
تومان پول حقیقی از بازار سهام خارج شد. 
موضوع دیگری که باید به آن اشاره کرد، خروج 
سنگین 401 میلیارد تومانی پول حقیقی از 
صندوق‌های درآمد ثابت است. به این ترتیب 
در چهار روز گذشته مجموعا 1.4 همت پول 
 حقیقی از صندوق‌های درآمد ثابت خارج 

شده است.

افزایش قیمت دلار طبیعی است
یک کارشناس بازار ارز و طلا در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«، افزایش قیمت دلار را به دلیل 

تحولات منطقه‌ای دانست.
سهراب اشرفی درباره قیمت دلار تاکید 

کرد: افزایش قیمت در این شرایط طبیعی 
بود زیرا شرایط کشور، یک شرایط خاص 
و این اخبار بر بازار تاثیرگذار است و 

معامله‌گران نیز حساسند.
او درباره قیمت طلا گفت: بر قیمت طلا 

دو فاکتور مهم، قیمت جهانی طلا 
و قیمت دلار در بازار داخلی، 

تاثیرگذار است. روز دوشنبه 
بازار جهانی طلا شروع 

به کار کرد و نوسانات 
خاصی نداشت، اما 
به دلیل اینکه در بازار 

داخلی دلار افزایش 

قیمت داشته، قیمت طلا در بازار داخلی 
مقداری افزایش یافت. این کارشناس بازار طلا 
یادآور شد که از آغاز معاملات صبح دوشنبه 
طلا تقریبا ثابت بوده و حین معامله افزایش 

چشمگیری نداشته است.
اشرفی تصریح کرد: به دلایل ذکر شده، 
مقداری افزایش در قیمت دلار داریم تا ببینیم 
بانک مرکزی چه اقدامی انجام می‌دهد. زیرا 
بانک مرکزی، بنا به وظیفه خود، مداخلاتی 
در بازار می‌کند و باعث کنترل روند قیمتی 

می‌شود. 
او در پاسخ به اینکه آیا ابزارهای بانک 
مرکزی برای کنترل نرخ ارز کافی است، گفت: 
بانک مرکزی تا آن حدی که ابزارهایش اجازه 
بدهد امکان تاثیرگذاری دارد و برخی مسائل 
ممکن است خارج از توانایی‌های آن باشد. 
این کارشناس ادامه داد: از آنجا که اقتصاد ما 
با مسائل خاصی نظیر تحریم‌ها و قرار 
 FATF داشتن در لیست سیاه
مواجه است، شرایط حساسی دارد و 
بانک مرکزی هم باید در این شرایط 

از ابزارهای خود استفاده ‌کند.
اشرفی در پایان عنوان کرد که 
بانک مرکزی تا حدی در 
کنترل بازار ارز موفق 
بوده زیرا اسفند 
پارسال دلار به 61 
تومان رسید و اکنون 
بعد از گذشت 11 ماه، 
دیگر آن قیمت تجربه 

نشد.

تثبیت نرخ ارز در باور
 فعالان اقتصادی نمی‌گنجد

اما اقتصاددانان نظرات دیگری درباره توان 
بانک مرکزی برای تثبیت قیمت دلار دارند. 
یک اقتصاددان با اشاره به تجربه موفق تثبیت 
نرخ ارز و نتایج قابل قبول آن در دولت‌ها و ادوار 
گذشته به اقتصاد24، گفت: این تجربه طی 
چند دوره در اقتصاد کشور به اجرا درآمد و 
نمونه‌های موفق آن ابتدای دهه ۸۰ و همچنین 
بین سال‌های ۹۲ تا ۹۶ بود که حاکمیت موفق 
به تثبیت نرخ ارز در بازار و در نهایت کنترل و 

مهار تورم شده است.
کامران ندری با تاکید بر اینکه با این سیاست 
نمی‌توان انتظار صفر شدن تورم را داشت، افزود: 
مهم این است که در سایه اجرای این سیاست 
انتظارات تورمی تا حد زیادی کنترل شود که 
این اتفاق در دوره‌های یاد شده افتاد و توانست 
به ثبت تجربه موفق کنترل تورم منجر شود، 
اتفاقی که اکنون با وجود ماه‌ها تثبیت نرخ ارز 
تکرار نشده و اثر انتظاری این تثبیت بر نرخ 

تورم محقق نشده است.
او در خصوص دلایل عدم توفیق دولت در 
کنترل تورم با وجود توفیق بانک مرکزی در 
تثبیت نرخ ارز، بیان کرد: شاید در توجیه عدم 
این توفیق بتوان گفت فعالان اقتصادی هنوز به 
این باور نرسیده‌اند که بانک مرکزی می‌تواند 
نرخ ارز را در این محدوده و بازه نگه دارد و دلیل 
این عدم باور نیز به تجربیات سال‌های اخیر و 

جهش‌های مکرر نرخ ارز برمی‌گردد.
این استاد دانشگاه تصریح کرد: تکرار این 
اتفاقات و جهش‌های ولو مقطعی نرخ ارز در 

همین دوره کنونی، اجرای سیاست تثبیت نرخ 
ارز را با تردید مواجه می‌کند و سبب می‌شود 
که فعالان اقتصادی بگویند که بانک مرکزی 
امکانات ارزی و توانایی لازم برای نگه داشتن 
نرخ در محدوده ۵۰ هزار تومان اعلامی توسط 
سازمان برنامه را برای میان مدت ندارد. همین 
مساله سبب می‌شود که برای فعالان اقتصادی 
درباره سیاست تثبیت نرخ ارز در بلندمدت 
توسط بانک مرکزی تردید قریب به یقین ایجاد 
شود و دست آن‌ها را برای فعالیت مطمئن و 

برنامه‌ریزی ببندد.

سیاست‌های تثبیتی یا جهش‌زا؟
همچنین به اعتقاد بسیاری از کارشناسان، 
سیاست‌های تثبیتی نرخ ارز که بانک مرکزی 
ایران انجام می‌دهد، خود باعث جهش قیمت 
دلار می‌شود یا حداقل افزایش قیمت آن را به 

صورت جهشی و ناگهانی می‌کند.
اما عامل دیگری که شاید در نظر گرفته 
نشود، تورم است. برای مثال کمال سیدعلی، 
معاون ارزی اسبق بانک مرکزی به ایلنا گفته 
است: سه موضوع تنش با آمریکا، تنش‌های 
منطقه و جنگ غزه دست به دست دادند که 
این افزایش قیمت دلار اتفاق بیافتد و بر افزایش 
نرخ ارز در ایران موثر باشد؛ اما نباید اثرگذاری 
نرخ تورم بر نوسانات نرخ ارز را فراموش کرد و با 
تورم بالای 40 درصد در ایران، افزایش نرخ ارز 
غیرقابل پیش‌بینی نبود. بنابراین با وجود تورم 
و عدم تلاش برای مهار آن، قیمت تثبیت شده 
ارز حتی در مواقع آرامش سیاسی هم مصنوعی 
است و در مواقع بحرانی، قیمت واقعی ارز خود 

را به صورت افزایش ناگهانی نشان می‌دهد. 
بنابراین سیاست‌های بانک مرکزی حتی در 
صورت پاسخگویی نیز راه‌حل‌های کوتاه‌مدت 
است و راهکار اصلی را باید در اصلاح ساختارها 

و شاخص‌های کلان اقتصادی جست.

دلار به‌‌رغم »سیاست‌های تثبیتی« بانک مرکزی، از مرز 58 هزار تومان گذشت!

رقابت تنش‌های منطقه‌ای و تورم با افزایش نرخ ارز در کشور

سهراب اشرفی در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: از آنجا که اقتصاد ما 
با مسائل خاصی نظیر تحریم‌ها و قرار 
داشتن در لیست سیاه FATF مواجه 

است، یکشرایط حساسی دارد و 
بانک مرکزی هم باید در این شرایط از 

ابزارهای خود استفاده ‌کند

برخی کارشناسان نظیر کمال 
سیدعلی در کنار تنش‌های 

منطقه‌ای، تورم را در افزایش نرخ 
ارز تاثیرگذار می‌دانند و از آنجا که 
سیاست بانک مرکزی، تثبیت نرخ 
ارز است، با وجود تورم و عدم تلاش 

برای مهار آن، قیمت تثبیت شده ارز 
حتی در مواقع آرامش سیاسی هم 
مصنوعی است و در مواقع بحرانی، 

قیمت واقعی ارز خود را به صورت 
افزایش ناگهانی نشان می‌دهد

عضو هیئت‌رئیسه اتاق بازرگانی بندرعباس گفت: دام زنده 
از قشم، میناب، جاسک و لنگه به طور مستقیم و یا به واسطه 

بندر خصب عمان به امارات قاچاق می‌شود.
سیدعلی هاشمی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره علل قاچاق دام 
زنده اظهار کرد: آنچه در طول این سال‌ها به تداوم قاچاق این 
کالا انجامیده اختلاف ارزش دام ایرانی در ایران و کشورهای 
عربی به ویژه امارات است؛ برای گوشت دام ایرانی در امارات 
تقاضای بیشتری نسبت به گوشت‌های وارداتی از مبادی 

دیگر وجود دارد زیرا دام ایرانی که به امارات قاچاق می‌شود، از 
مراتع طبیعی تغذیه کرده و کیفیت و طعم گوشت آن مطلوب 
مشتری اماراتی هست در نتیجه حاضر است با قیمت بالا آن 
هم با دلار یا درهم دام را از قاچاقچی ایرانی بخرد. توجه داشته 
باشید که سال‌هاست نرخ برابری درهم و دلار در امارات تغییری 

نداشته چون در این کشور تورم وجود ندارد.
او در پاسخ به این پرسش که چرا با وجود تداوم فروش دام 
ایرانی به اماراتی‌ها به مدت چند دهه این کار هنوز صورت قانونی 

و رسمی نگرفته، بیان کرد: قاچاقچیان اگر بخواهند صادرات 
دام را از مجاری رسمی و قانونی انجام دهند باید برای این کار 
از وزارت جهاد مجوز بگیرند و خود را با قوانین صادراتی همراه 

کنند که این امور از سوددهی آنها کم می‌کند.
این عضو اتاق بازرگانی همچنین به کاهش بارندگی در 
جنوب کشور اشاره کرد و ادامه داد: کمبود بارش صاحبان دام 
را به فروش آنها ترغیب کرده و همین امر نرخ دام را در داخل 

کشور کاهش داده و به افزایش قاچاق آن انجامیده است.
هاشمی در پایان خاطرنشان کرد: در صورت برخورد نیروی 
انتظامی با قاچاقچیان دام زنده با دام مانند هر کالای دیگری 
برخورد و دام امحا می‌‌شود زیرا با امحای کالا قاچاقچی می‌تواند 
وجود آن را انکار کند و تنها از محل کالا متضرر می‌شود. اما در 
صورت کشف کالای قاچاق توسط نیروی انتظامی قاچاقچی 

هم مال خود را از دست می‌دهد و هم باید جریمه بپردازد. 
قاچاقچیان سوخت منطقه هم در مواجهه با نیروی انتظامی 

همین راهکار را اتخاذ می‌کنند.

یک عضو اتاق بازرگانی بندرعباس اعلام کرد:

افزایش قاچاق دام زنده ایرانی به امارات

گفت وگو

مشاور مالیاتی اتاق اصناف، مخالفت خود را با مالیات 
ستانی بدون آموزش مودیان در بخش کشاورزی اعلام کرد 

و گفت: نظر سازمان امور مالیاتی این بود که این معافیت‌ها 
ساماندهی شود. آنچه امروز پیشنهاد شده است، معافیت 
قبلی را به نرخ صفر تبدیل می‌کند. یعنی حتی اگر فرد 
مشمول پرداخت مالیاتی در کشاورزی و باغبانی شود، این 

عدد ضرب در صفر شده و مالیات آن صفر خواهد شد.
محمدرضا جعفریان در گفت‌وگو با اقتصادآنلاین  درباره 
حذف معافیت مالیاتی بخش کشاورزی در آینده نزدیک، 
یادآور شد: طبق ماده ۸۱ قانون مالیات‌های مستقیم، بخش 

کشاورزی، باغبانی از مالیات معاف هستند.
او افزود: کشت و صنعت‌های کشاورزی چون شرکت 
هستند و اشخاص حقوقی به شمار رفته و موسسات بزرگی 

هستند، برابر قانون می خواهند آنها را ساماندهی و در سالهای 
آتی از نرخ صفر مالیات خارج کنند. دولت قصد دارد ترتیباتی 

بدهد که از این بخش هم مالیات وصول کند.
جعفریان تاکید کرد: مالیات را در وهله اول به عنوان هزینه 
بخش تولید در نظر نمی‌گیریم. وقتی درآمد مشمول مالیات 
و تبدیل به پرداخت می‌شود، ارقام پرداختی جزء هزینه های 
تولید لحاظ می‌شود و آن موقع در قیمت تمام شده کالا و 
خدمات اثر می گذارد؛ ضمن اینکه مصرف‌کننده نهایی هم 
مشمول اثرات مالیات می‌شود؛ زیرا مالیات پرداخت شده 

در هزینه برآوردشده و میزان هزینه تولید بیشتر می‌شود.
به گفته او، تصمیم دولت از این نظر مهم است که 
می‌خواهیم در بخش‌هایی مالیات بگیریم که تاکنون مالیات 
نگرفته‌ایم؛ اما باید توجه داشت که بخش کشاورزی ایران؛ 
همچنان بخش سنتی بوده و مکانیزه نیست، در نتیجه 

ظرفیت و توان ندارد.
مشاور مالیاتی اتاق اصناف تاکید کرد: باید به نحوی رفتار 

نکنیم که خطر برای بخش کشاورزی ایجاد شود و همین 
کشاورزی نصفه نیمه‌هایی که داریم از دست برود.

جعفری در پایان تصریح کرد: با توجه به وضعیت آب 
کشور، نباید بخش کشاورزی به خطر بیفتد. خیلی باید در 
مجموعه دولت و نظام در تصمیمات دقت کنیم که مردم را 

گرفتار این چالش‌ها نکنیم و کشاورزی را به خطر نیفتد.
لازم به ذکر است دولت در لایحه اصلاح قانون مالیات‌های 
مستقیم که آبان ماه سال جاری به مجلس فرستاد، دو رویکرد 
اصلاح معافیت‌های مالیاتی و برقراری پایه‌های مالیاتی 
جدید بر مجموع درآمد را در دستور کار خود قرار داده است. 
بر این اساس، بنا بر اعلام محسن حسنی، معاون مدیریت 
ریسک سازمان مالیاتی، معافیت مطلق مالیاتی فعالیت‌های 
کشاورزی با تصویب این قانون لغو و دولت پیشنهاد کرده 
است که برای اشخاص حقیقی مالیات بر مجموع درآمد در 
نظر گرفته شود. همچنین مالیات اشخاص حقیقی نیز به 

مالیات صفر تغییر وضعیت می‌دهد.

اهداف جدید مالیات‌ستانی:

معافیت مالیاتی بخش کشاورزی لغو می‌شود

گفت وگو

رامتین موثق


